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ПЕРЕДМОВА 

 

Навчальним планом денної форми навчання для здобувачів вищої освіти 

спеціальності 081 «Право» ОПП «Цивільна та господарська юстиція (Суд. 

Нотаріат. Правова допомога)» передбачено вивчення дисципілни «Трудове 

право» обсягом 120 годин, з них 16 годин виділено на лекції, 14 годин на 

семінарські заняття, 90 годин на самостійну роботу. Форма завершення 

навчання – екзамен. 

Вивчення трудового праваа передбачає набуття знань з основних 

інститутів цієї галузі права, найважливіших категорій та конструкцій трудового 

законодавства, основних тенденцій його розвитку та набуття практичних 

навичок щодо вирішення ситуацій у застосуванні трудового законодавства; 

уміння використовувати правові засоби регламентації конкретних ситуацій, що 

виникають у сфері реалізації трудових правовідносин. 

Головною умовою успішного оволодіння змістом дисципліни «Трудове 

право» є систематична робота здобувачів вищої освіти. Після прослуховування 

навчальних лекцій, що розкривають основні проблеми теорії та практики з 

трудового права, здобувачам вищої освіти необхідно продовжити самостійний 

аналіз шляхом вивчення відповідних розділів Конституції України, Кодексу 

законів про працю України, законів України та інших нормативних актів. 

Кожному здобувачу вищої освіти доцільно завести словник основних понять і 

термінів з трудового права. 

За навчальним планом вивчення трудового права проводиться шляхом 

лекційних та семінарських занять, а також самостійної роботи (аудиторної та 

позааудиторної) здобувачів вищої освіти. Аудиторна самостійна робота з 

дисципліни виконується на навчальних заняттях під безпосереднім 

керівництвом викладача та за його завданням. Позааудиторна самостійна 

робота виконується здобувачами вищої освіти за завданням викладача, але без 

його особистої участі. 

Самостійна робота проводиться з метою: 

- систематизації і закріплення здобутих теоретичних знань і практичних 

умінь студентів; 

- поглиблення і розширення теоретичних знань; 

- формування вмінь використовувати нормативну, правову, довідкову 

документацію і спеціальну літературу; 

- розвитку пізнавальних можливостей і активності студентів: творчої 

ініціативи, самостійності, відповідальності й організованості; 

- формування самостійності мислення, здатності до саморозвитку, 

самовдосконалення й самореалізації; 

- розвитку дослідницьких умінь. 

Основними завданнями самостійної роботи здобувачів вищої освіти є 

засвоєння в повному обсязі програми навчальної дисципліни «Трудове право». 

Самостійна робота здобувачів вищої освіти містить у собі: 

- підготовку до аудиторних занять (лекційних та практичних); 

- виконання відповідних завдань з навчальної дисципліни протягом 
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семестру; 

- самостійну роботу над окремими темами навчальної дисципліни 

відповідно до навчально-тематичного плану; 

- підготовку до практичних занять та виконання завдань, передбачених 

робочою програмою дисципліни; 

- виконання індивідуального навчально-дослідного завдання; 

- підготовку до усіх видів контрольних випробувань (модульних, 

атестаційних, підсумкових тощо); 

- участь у роботі факультативів, спецсемінарів тощо; 

- участь у студентських наукових і науково-практичних конференціях, 

семінарах, олімпіадах тощо; 

- інші види діяльності, що ініціюються та здійснюються інститутом, 

факультетом, кафедрою й органами студентського самоврядування. 

Самостійна навчальна й дослідна робота виконується студентами під 

керівництвом викладача, який здійснює аудиторну роботу в цій навчальній 

групі. З власної ініціативи кафедра може проводити студентські навчальні й 

наукові заходи (конференції, олімпіади, симпозіуми тощо). 
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1. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«ТРУДОВЕ ПРАВО» 

 

1.1. Тематичний план навчальної дисципліни «Трудове право» 

 

Змістовий модуль 1. Загальні положення про трудове право як 

самостійну галузь права 

 

Тема 1. Предмет, метод, система та функції трудового права 

 

Право людини на працю, його зміст та значення в системі прав людини. 

Поняття тpудового пpава як галузі пpава. Місце тpудового пpава в системі 

пpава. Суспільні відносини, що становлять пpедмет pегулювання тpудового 

пpава. Функції тpудового пpава. Метод пpавового pегулювання тpудових 

відносин. Деpжавно-ноpмативний метод pегулювання тpудових відносин. 

Локальний метод pегулювання тpудових відносин. Відмежування тpудового 

пpава від суміжних галузей пpава. Система тpудового пpава як галузі пpава.  

 

Тема 2. Джерела та принципи трудового права 

 

Поняття джеpел тpудового пpава Укpаїни, фоpми їх виpаження. 

Класифікація джеpел тpудового пpава. Конституція України як основне 

джеpело трудового права. Кодекс законів пpо пpацю Укpаїни: загальна 

характеристика. Закони та підзаконні нормативно-правові акти як джерела 

трудового права. Акти соціального партнерства: генеральна, галузева та 

територіальні угоди, колективні договори підприємств, установ та організацій. 

Локальні нормативно-правові акти: поняття, види, особливості. Значення 

рішень Веpховного Суду Укpаїни. Рішення Конституційного Суду України як 

джерела норм трудового права. 

Міжнародно-правові акти про працю як джерела трудового права. 

Поняття, види і значення основних принципів трудового права. Значення 

основних принципів трудового права. 

        

Тема 3. Правовідносини у сфері трудового права 

 

Підстави виникнення, зміни та припинення трудових правовідносин. 

Індивідуальні трудові правовідносини та їх склад: правовідносини щодо 

укладання, зміни та припинення трудового договору; щодо професійної 

орієнтації і професійного добору кадрів; щодо нормування та оплати праці; 

щодо робочого часу; щодо часу відпочинку; щодо охорони праці та здоров’я на 

виробництві; щодо забезпечення дисципліни праці; щодо оцінки результатів 

праці та атестації працівників; щодо професійного навчання, перенавчання та 

підвищення кваліфікації працівників; щодо притягнення до дисциплінарної 

відповідальності працівників; щодо матеріальної відповідальності сторін 

трудового договору. 
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Колективні трудові правовідносини: щодо утворення й діяльності 

профспілок або інших осіб у якості представників інтересів трудових 

колективів найманих працівників у соціально-трудових відносинах; щодо 

утворення та діяльності організацій роботодавців у якості представників 

інтересів роботодавців у соціально-трудових відносинах; щодо укладання й 

виконання колективних договорів, колективних угод на галузевому, 

регіональному та національному рівнях; щодо колективних переговорів; щодо 

діяльності профспілок по застосуванню трудового законодавства; щодо участі 

трудових колективів в управлінні організаціями; щодо досудового розв’язання 

індивідуальних і колективних трудових спорів. 

  Поняття та види суб'єктів трудового права. Правовий статус працівника. 

Правовий статус роботодавця. Трудові колективи. Професійні спілки. Державні 

органи - суб'єкти трудового права. 

 

Тема 4. Правове регулювання зайнятості та працевлаштування 

 

Законодавство про зайнятість населення. Поняття зайнятості. Право 

громадян на зайнятість і його гарантії. Категорії громадян, що мають додаткові 

гарантії у сприянні працевлаштуванню 

Принципи та мета, основні напрями державної політики у сфері 

зайнятості населення. Реалізація державної політики у сфері зайнятості 

населення. Органи, що забезпечують формування та реалізацію державної 

політики у сфері зайнятості населення. Територіальні та місцеві програми 

зайнятості населення. Органи соціального діалогу у сфері зайнятості.  

Заходи щодо сприяння зайнятості населення. Заходи сприяння зайнятості 

внутрішньо переміщених осіб.  

Професійна орієнтація населення. Професійна орієнтація осіб, які 

звернулися до територіальних органів центрального органу виконавчої влади, 

що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової 

міграції. Система професійного навчання. Професійне навчання зареєстрованих 

безробітних. Послуги з посередництва у працевлаштуванні. Застосування праці 

іноземців та осіб без громадянства в Україні. 

Статус безробітного. Права та обов'язки зареєстрованих безробітних. 

Припинення реєстрації безробітного. Підходяща робота для безробітного.  

 

Змістовий модуль 2. Колективні договори й угоди. Трудовий договір 

 

Тема 5. Колективні договори й угоди 

 

Поняття колективного договоpу як угоди пpо pеалізацію конституційного 

пpава тpудових колективів бpати участь у виpішенні питань виpобництва, 

оpганізації та покpащення умов пpаці і побуту. Види колективних договоpів і 

угод. Колективні договори та угоди в Чернігівській області. 

Пpавове pегулювання колективних договоpів (угод). Поpядок ведення 

пеpеговоpів і укладення колективних договоpів в Укpаїні. Стоpони 
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колективного договоpу. Підготовка пpоекту колективного договоpу. Фоpма 

колективного договоpу. 

Зміст колективного договоpу (угоди). Класифікація колективно-

договіpних умов. Hоpмативні і зобов’язальні умови колективного договоpу. 

Основні pозділи колективних договоpів, їх хаpактеpистика. Сфеpа пошиpення 

колективного договоpу (угоди). Розв’язання pозбіжностей, що виникають пpи 

укладенні, зміні колективного договоpу. Пеpевіpка виконання колективних 

договоpів. Звіти пpо виконання колективних договоpів. Види відповідальності 

за поpушення колективних договоpів. 

 

Тема 6. Поняття та види трудового договору 

 

Поняття тpудового договоpу. Види тpудових договоpів. Відмінності 

тpудових договоpів від цивільно-пpавових угод пpо пpацю. Стоpони тpудового 

договоpу. Фоpма тpудового договоpу. Зміст тpудового договоpу. Поpядок 

укладення тpудового договоpу. Загальне законодавство, яке регулює трудові 

відносини на умовах трудового договору. 

Контpакт – особлива фоpма тpудового договоpу. Тpудовий договіp пpо 

сумісництво. Суміщення пpофесій і посад. Тpудовий договіp пpо сезонну 

pоботу. Тpудовий договіp пpо тимчасову pоботу. Тpудовий договіp пpо 

тимчасове заступництво. Тpудовий договіp з пpацівниками на тимчасове 

виконання обов’язків на вакантній посаді. Тpудовий договіp пpо надомну 

pоботу.  

Переведення на іншу роботу як один з видів зміни умов трудового 

договору. Переміщення на інше робоче місце як один з видів зміни умов 

трудового договору. Зміна істотних умов праці. Особливості тимчасового 

переведення працівників на іншу роботу. Співвідношення понять переведення 

та переміщення на іншу роботу. 

 

Змістовий модуль 3. Припинення трудового договору 
 

Тема 7. Підстави та порядок припинення трудового договору 

 

Загальні підстави припинення трудового договору. Угода сторін як 

підстава припинення трудового договору. Припинення трудового договору в 

результаті закінчення строку його дії. Призов або вступ працівника або 

власника - фізичної особи на військову службу, направлення на альтернативну 

(невійськову) службу як підстава припинення трудового договору. Розірвання 

трудового договору з ініціативи працівника, з ініціативи власника або 

уповноваженого ним органу або на вимогу профспілкового чи іншого 

уповноваженого на представництво трудовим колективом органу. 

Переведення працівника на інше підприємство, в установу, організацію 

або перехід на виборну посаду як підстава припинення трудового договору. 

Розірвання трудового договору внаслідок відмови працівника від переведення 

на роботу в іншу місцевість разом з підприємством, установою, організацією, а 
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також відмови від продовження роботи у зв'язку зі зміною істотних умов праці. 

Припинення трудового договору внаслідок набрання законної сили вироком 

суду. Припинення трудового договору за п. 7-1 ч. 1 ст. 36 КЗпП України: 

укладення трудового договору (контракту), всупереч вимогам Закону України 

"Про запобігання корупції", встановленим для осіб, які звільнилися або іншим 

чином припинили діяльність, пов’язану з виконанням функцій держави або 

місцевого самоврядування, протягом року з дня її припинення. Припинення 

трудового договору з підстав, передбачених Законом України "Про очищення 

влади". Підстави, передбачені контрактом як підстава припинення трудового 

договору. 

Порядок припинення трудового договору. Загальні гарантії при 

звільненні працівників. Оформлення звільнення і проведення розрахунку. 

Відсторонення від роботи і його відмінність від припинення трудового 

договору. Спеціальні підстави для відсторонення працівників від роботи. 

 

Тема 8. Розірвання трудового договору з ініціативи працівника і 

третіх осіб 

 

Припинення трудового договору, укладеного на невизначений строк з 

ініціативи працівника. Умови припинення трудового договору, укладеного на 

невизначений строк, з ініціативи працівника з поважних причин. Поважні 

причини, які можуть бути враховані при розірванні трудового договору з 

ініціативи працівника. Припинення строкового трудового договору з ініціативи 

працівника. 

Розірвання трудового договору з ініціативи суду як третьої особи. Призов 

або вступ працівника або власника - фізичної особи на військову службу, 

направлення на альтернативну (невійськову) службу як підстава розірвання 

трудового договору. Розірвання трудового договору на вимогу профспілкового 

органу. Розірвання трудового договору з неповнолітнім на вимогу його батьків 

або інших осіб. 

 

Тема 9. Розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця 

 

Загальні та додаткові підстави для розірвання трудового договору з 

ініціативи роботодавця. Порядок розірвання трудового договору з ініціативи 

роботодавця. 

Звільнення працівника у зв’язку із змінами в організації виробництва і 

праці. Розірвання трудового договору при встановленні невідповідності 

працівника посаді, яку він займає, або роботі яку виконує, із-за недостатньої 

кваліфікації чи за станом здоров'я. Розірвання трудового договору за 

систематичне невиконання працівником без поважних причин обов'язків, 

покладених на нього трудовим договором або правилами внутрішнього 

трудового розпорядку. Розірвання трудового договору за вчинений 

працівником прогул. Нез'явлення працівника на роботу протягом більше як 

чотири місяці підряд внаслідок тимчасової непрацездатності як підстава 
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розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця. Розірвання трудового 

договору внаслідок поновлення на роботі працівника, який раніше виконував 

цю роботу. Розірвання трудового договору за появу на роботі в нетверезому 

стані, у стані наркотичного або токсичного сп'яніння. Розірвання трудового 

договору внаслідок вчинення працівником за місцем роботи розкрадання майна 

власника незалежно від кількості і вартості викраденого. 

 

Змістовий модуль 4. Робочий час і час відпочинку 

 

Тема 10. Поняття робочого часу і його види 

 

Поняття робочого часу і його нормальна тривалість. П'ятиденний і 

шестиденний робочий тиждень та тривалість щоденної роботи. Скорочена 

тривалість робочого часу. Неповний робочий час. 

Тривалість роботи напередодні неробочих, святкових і вихідних днів. 

Тривалість роботи в нічний час. Заборона роботи в нічний час. Робота поза 

межами нормальної тривалості робочого часу. Поняття та сутність надурочних 

робіт. Обмеження надурочних робіт. Заборона залучення до надурочних робіт. 

Необхідність одержання дозволу виборного органу первинної профспілкової 

організації (профспілкового представника) підприємства, установи, організації 

для проведення надурочних робіт. Граничні норми застосування надурочних 

робіт 

Режими робочого часу. Ненормований робочий день. Робота в режимі 

гнучкого робочого часу. Змінна робота. Підсумований облік робочого часу. 

Поділ робочого дня на частини. Режим з вахтовим методом організації робіт. 

Облік робочого часу та його види. Чергування на підприємствах, в 

установах, організаціях. 

 

Тема 11. Поняття часу відпочинку і його види 

 

Поняття часу відпочинку. Види часу відпочинку. 

Перерви протягом робочого дня (зміни). Щоденний відпочинок 

(міжзмінна перерва). Вихідні дні (щотижневий відпочинок). Святкові і неробочі 

дні. Відпустки як різновид часу відпочинку. 

Право працівника на відпустку за законодавством України. Щорічні 

відпустки відповідно до трудового законодавства України. Види щорічних 

відпусток. Правове регулювання основної та додаткових щорічних відпусток. 

Додаткові відпустки у зв’язку з навчанням. Характеристика творчих відпусток. 

Соціальні відпустки та їх види. Відпуски без збереження заробітної плати. 

Порядок надання, використання і оплати відпусток. 
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Змістовий модуль 5. Поняття оплати праці. Дисциплінарна та 

матеріальна відповідальність у трудовому праві 

 

Тема 12. Поняття оплати праці і її правове регулювання 

 

Поняття оплати праці та заробітної плати. Структура і функції заробітної 

плати. Сфери регулювання оплати праці. Соціально-економічні аспекти оплати 

праці та її реформа в Україні. Організація оплати праці на підприємствах. 

Нормування праці. 

Тарифна система та її елементи. Тарифні ставки та тарифні сітки. Схеми 

посадових окладів та тарифно-кваліфікаційні характеристики (довідники). 

Системи оплати праці. Почасова система оплати праці. Відрядна система 

оплати праці. 

Права працівника на оплату праці. Гарантії дотримання прав щодо оплати 

праці. Заборона обмежень працівника вільно розпоряджатися своєю заробітною 

платою. Обмеження розміру відрахувань із заробітної плати.  

 

Тема 13. Гарантійні і компенсаційні виплати 

 

Поняття гарантійних і компенсаційних виплат. Гарантійні виплати та їхні 

види (під час виконання державних або громадських обов'язків; пов'язані з 

реалізацією права на освіту, безкоштовну професійну підготовку; пов'язані з 

реалізацією права на відпочинок і охорону здоров'я та ін.). Гарантійні доплати, 

їхні види. 

Компенсаційні виплати та їхні види: компенсаційні виплати при 

службових відрядженнях, при переїзді в іншу місцевість, за невиданий 

спеціальний одяг і спеціальне взуття, компенсаційні надбавки, амортизаційні 

виплати та ін. 

 

Тема 14. Дисципліна праці. Трудовий розпорядок і його правове 

регулювання  

 

Поняття трудової дисципліни та методи її забезпечення. Правова основа 

регулювання питань трудової дисципліни. Трудовий розпорядок на 

підприємствах, в установах і організаціях та його правове регулювання. 

Правила внутрішнього трудового розпорядку — основний акт локального 

характеру, покликаний забезпечити трудову дисципліну. Порядок прийняття 

Правил внутрішнього трудового розпорядку на підприємстві, установі, 

організації. 

Заохочення за успіхи в роботі як метод забезпечення дисципліни праці. 

Порядок застосування заохочень. Юридична відповідальність за порушення 

трудової дисципліни.  
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Тема 15. Дисциплінарна відповідальність 

 

Поняття дисциплінарної відповідальності. Види дисциплінарної 

відповідальності. Види дисциплінарних стягнень та порядок їх застосування. 

Дисциплінарний проступок як підстава дисциплінарної відповідальності. Склад 

дисциплінарного проступку.  

Загальна дисциплінарна відповідальність. Види стягнень при загальній 

дисциплінарній відповідальності. Спеціальна дисциплінарна відповідальність. 

Особливості спеціальної дисциплінарної відповідальності. 

 

Тема 16. Матеріальна відповідальність сторін трудового договору 

 

Поняття, загальна характеристика, підстави та умови матеріальної 

відповідальності сторін трудового договору. Відмінність матеріальної 

відповідальності від цивільно–правової. Обов'язок сторони трудового договору 

відшкодовувати шкоду, заподіяну нею іншій стороні цього договору. 

Підстави та умови матеріальної відповідальності працівників за шкоду, 

заподіяну майну роботодавця. Види матеріальної відповідальності працівників. 

Обмежена матеріальна відповідальність працівників. Повна матеріальна 

відповідальність працівників. Категорії осіб, з якими укладається договір про 

повну матеріальну відповідальність. Правове регулювання колективної 

(бригадної) матеріальної відповідальності. 

Загальні положення та особливості матеріальної відповідальності 

роботодавця. Матеріальна відповідальність роботодавця при порушенні права 

на працю та за шкоду, завдану майну працівника. Відшкодування моральної 

шкоди. 

Визначення розміру заподіяної шкоди. Обов'язок роботодавця 

встановлювати розмір заподіяної йому шкоди і причину її виникнення.  

 

Змістовий модуль 6. Поняття охорони праці. Порядок вирішення 

трудових спорів.  

 

Тема 17. Поняття охорони праці і її організація на підприємствах, в 

установах, організаціях 

 

Конституційне право працівників на належні, безпечні і здорові умови 

праці. Законодавство про охорону праці. Державна політика в галузі охорони 

праці.  

Поняття охорони праці. Зміст інституту охорони праці за трудовим 

правом. Принципи правової охорони праці працівників. Гарантії прав 

працівників на охорону праці. Забезпечення працівників спецодягом, іншими 

засобами індивідуального захисту, мийними та знешкоджувальними засобами. 

Відшкодування шкоди у разі ушкодження здоров'я працівників або у разі їх 

смерті. Охорона праці жінок, неповнолітніх та інвалідів. Організація охорони 

праці працівників на підприємстві. Державне управління охороною праці 
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працівників. Участь трудових колективів і профспілок у регулюванні охорони 

праці на підприємстві.  

Організаційно-правові форми забезпечення охорони праці на 

підприємстві: фінансування охорони праці; медичні огляди працівників; 

інструктаж і навчання працівників правилам техніки безпеки і виробничої 

санітарії; забезпечення працівників засобами індивідуального захисту. 

Спеціальні правила охорони праці на важких, небезпечних і шкідливих роботах 

(скорочення робочого часу, надання додаткових відпусток, перерв у роботі, 

видача спеціального одягу, мила та ін.). Правовий статус служби охорони праці 

на підприємстві. Комісія з питань охорони праці підприємства. Регулювання 

охорони праці у колективному договорі, угоді.. Стимулювання охорони праці. 

Відповідальність за порушення вимог щодо охорони праці. 

Розслідування та облік нещасних випадків, професійних захворювань і 

аварій на підприємствах, в установах і організаціях. Відшкодування шкоди, 

заподіяної працівникові каліцтвом або іншим ушкодженням здоров'я, 

пов'язаним з виконанням ним трудових обов'язків. Порядок проведення 

атестації робочих місць за умовами праці 

 

Тема 18. Нагляд і контроль за додержанням законодавства про 

працю 

 

Поняття нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю. 

Основні види нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю. 

Система органів нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю. 

Державний нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю. 

Громадський контроль за додержанням законодавства про працю. Захист 

професійними спілками трудових прав працівників. Самозахист працівниками 

своїх трудових прав. 

 

Тема 19. Індивідуальні трудові спори і порядок їх вирішення 

 

Поняття індивідуального трудового спору. Причини виникнення 

індивідуальних трудових спорів. Комісії по трудових спорах. Строки звернення 

в комісію по трудових спорах і порядок розгляду трудових спорів в цих 

комісіях. Виконання рішень комісії по трудових спорах і їх оскарження. 

Порядок розгляду індивідуальних трудових спорів у судах. Строки 

звернення до суду за вирішенням індивідуального трудового спору. 

Поновлення на роботі працівника за рішенням суду. 

 

Тема 20. Колективні трудові спори і порядок їх вирішення 

 

Поняття і предмет колективного трудового спору (конфлікту.) Сторони 

колективного трудового спору. Порядок утворення і вирішення колективного 

трудового спору примирною комісією. Причини виникнення колективних 

трудових спорів в Чернігівській області. Незалежний посередник. Трудовий 
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арбітраж. Порядок вирішення колективного трудового спору трудовим 

арбітражем. Національна служба посередництва і примирення та її взаємодія із 

сторонами колективного трудового спору. 

Конституційне право на страйк працівників для захисту своїх 

економічних і соціальних інтересів. Рішення про оголошення страйку. 

Визнання страйку незаконним. Наслідки участі працівників у страйку. 

Відповідальність за організацію страйку, визнаного судом незаконним. 

 

1.2. Структура навчальної дисципліни 
 

Таблиця 1.2.1 – Розподіл обсягу годин за темами і формами вивчення  

 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин для денної форми навчання 

Всього 
У тому числі 

Лек. Сем. С.р. 

1 2 3 4 5 6 

Змістовий модуль 1. Загальні положення про трудове право як самостійну галузь права 

1 Предмет, метод, система та 

функції трудового права 

8 1 2 5 

2 Джерела та принципи трудового 

права 

4 - - 4 

3 Правовідносини у сфері 

трудового права 

5 1 - 4 

4 Правове регулювання зайнятості 

та працевлаштування 

5 - - 5 

  Разом за змістовим модулем 1 22 2 2 18 

Змістовий модуль 2. Колективні договори й угоди. Трудовий договір 

5 Колективні договори й угоди 5 1 - 4 

6 Поняття та види трудового 

договору 

8 1 2 5 

  Разом за змістовим модулем 2 13 2 2 9 

Змістовий модуль 3. Припинення трудового договору 

7 Підстави та порядок припинення 

трудового договору 

5 1 - 4 

8 Розірвання трудового договору з 

ініціативи працівника і третіх осіб 

6 1 - 5 

9 Розірвання трудового договору з 

ініціативи роботодавця 

6 - 2 4 

 Разом за змістовим модулем 3 17 2 2 13 

Змістовий модуль 4. Робочий час і час відпочинку 

10 Поняття робочого часу і його 

види 

6 1 - 5 

11 Поняття часу відпочинку і його 

види 

7 1 2 4 

 Разом за змістовим модулем 4 13 2 2 9 
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Продовження таблиці 1.2.1  
1 2 3 4 5 6 

Змістовий модуль 5. Поняття оплати праці. Дисциплінарна та матеріальна 

відповідальність у трудовому праві 

12 Поняття оплати праці і її правове 

регулювання 

8 1 2 5 

13 Гарантійні і компенсаційні 

виплати 

5 1 - 4 

14 Дисципліна праці. Трудовий 

розпорядок і його правове 

регулювання 

6 1 - 5 

15 Дисциплінарна відповідальність 5 1 - 4 

16 Матеріальна відповідальність 

сторін трудового договору 

7 - 2 5 

 Разом за змістовим модулем 5 31 4 4 23 

Змістовий модуль 6. Поняття охорони праці. Порядок вирішення трудових спорів  

17 Поняття охорони праці і її 

організація на підприємствах, в 

установах, організаціях 

5 1 - 4 

18 Нагляд і контроль за 

додержанням законодавства про 

працю 

6 1 - 5 

19 Індивідуальні трудові спори і 

порядок їх вирішення 

7 1 2 4 

20 Колективні трудові спори і 

порядок їх вирішення 

6 1 - 5 

  Разом за змістовим модулем 6 24 4 2 18 

 Усього годин за дисципліну 120 16 14 90 

  

Таблиця 1.2.2 – Розподіл обсягу годин за темами самостійної роботи 
 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Предмет, метод, система та функції трудового права 5 

2 Джерела та принципи трудового права 4 

3 Правовідносини у сфері трудового права 4 

4 Правове регулювання зайнятості та працевлаштування 5 

5 Колективні договори й угоди 4 

6 Поняття та види трудового договору 5 

7 Підстави та порядок припинення трудового договору 4 

8 Розірвання трудового договору з ініціативи працівника і третіх осіб 5 

9 Розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця 4 

10 Поняття робочого часу і його види 5 

11 Поняття часу відпочинку і його види 4 

12 Поняття оплати праці і її правове регулювання 5 

13 Гарантійні і компенсаційні виплати 4 

14 Дисципліна праці. Трудовий розпорядок і його правове регулювання 5 

15 Дисциплінарна відповідальність 4 

16 Матеріальна відповідальність сторін трудового договору 5 
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1.3. Критерії оцінювання самостійної (індивідуальної) роботи студентів 

 

Важливим елементом навчального процесу при вивченні дисципліни 

«Трпудове право» є самостійна, індивідуальна робота здобувачів вищої освіти 

та контроль за їх виконанням. 

Самостійна та індивідуальна робота має на меті розширення та 

дослідження питань винесених на розгляд на лекційних заняттях, а також 

опрацювання питань, які не були висвітлені на лекційних та семінарських 

заняттях. Контроль дозволяє оцінювати та вимірювати здобуті здобувачами ВО 

в процесі самостійного опрацювання знання, уміння та навички, відіграє 

важливу роль у забезпеченні належного рівня підготовки фахівців. 

Критерії оцінювання самостійної (індивідуальної) роботи здобувачів ВО. 

Загальними критеріями, за якими здійснюється оцінювання самостійної 

(індивідуальної) роботи здобувачів вищої освіти, є: глибина і міцність знань, 

рівень мислення, вміння робити обґрунтовані висновки, компетентність у 

розкритті питань, що досліджуються, наявність навчальної, наукової або 

практичної значимості та новизни в індивідуальних роботах, вміння 

систематизувати знання за окремими темами, вміння знаходити необхідну 

інформацію, навички і прийоми виконання практичних завдань, самореалізація 

на семінарських заняттях, а також самостійність та своєчасність здачі 

виконаних завдань викладачу, згідно з графіком навчального процесу. 

Максимально можливий бал за конкретним завданням ставить за умови 

відповідності виду самостійної роботи або усної відповіді всім зазначеним 

критеріям. Відсутність тієї або іншої складової знижує кількість балів. 

Перелік завдань для самостійної роботи здобувачів вищої освіти 

(обов’язкових для виконання та за вибором здобувачів вищої освіти), форми 

організації та звітності, терміни виконання та кількість балів, які можна 

отримати за виконання завдань, визначаються кафедрою під час розробки 

робочої навчальної програми дисципліни. 

Виконання та оцінювання вибіркових видів самостійної роботи 

(презентація міні-лекції, есе, доповідь на наукову студентську конференцію, 

участь в студентській олімпіаді, підготовка наукових публікацій тощо) 

здійснюється таким чином: 

- презентація міні-лекції – 0-3 бали; 

- презентація аналітичного огляду наукових публікацій – 0-3 бали; 

- презентація реферату – 0-3 бали; 

- виконання самостійної дослідної роботи (індивідуальна робота) – 0-3 

бали; 

17 Поняття охорони праці і її організація на підприємствах, в установах, 

організаціях 

4 

18 Нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю 5 

19 Індивідуальні трудові спори і порядок їх вирішення 4 

20 Колективні трудові спори і порядок їх вирішення 5 

 Разом 90 
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- участь в розробці, підготовці, виготовленні навчальних матеріалів 

(ситуаційних задач тощо), або наочних навчальних матеріалів (плакатів, слайд-

шоу, мультимедійних посібників тощо) – 0-3 бали; 

- доповідь на наукову студентську конференцію, участь в студентській 

олімпіаді, підготовка наукових публікацій – 0-6 балів. 

Презентації – виступи перед аудиторією (дослідження у вигляді 

PowerPoint), що використовуються для представлення певних досягнень, 

результатів роботи групи, звіту про виконання індивідуальних завдань, надання 

експертної оцінки тощо. Презентації можуть бути як індивідуальними, так і 

колективними. 

Підготовка і презентація міні-лекції. Міні-лекції характеризуються 

значною ємністю, складністю логічних побудов, образів, доказів та 

узагальнень. Зазвичай міні-лекції тривають не більше 10-15 хвилин і 

використовуються для того, щоб стисло донести нову інформацію до всіх 

слухачів. 

Міні-лекція дає можливість здобувачам вищої освіти на основі 

опрацювання підручників, монографій, періодичних публікацій і законодавства 

продемонструвати вміння постановки проблеми, шляхом розкриття та оцінки 

поточної ситуації, виявлення суперечливих моментів, протиріч, визначення 

причин, наслідків та аргументації власної позиції здійснити аналіз фінансової 

проблеми, явища, процесу чи дискусійного питання, а також сформувати 

пропозиції доповідача щодо вирішення проблеми та висновки, які ґрунтуються 

як на власних аргументах, так і на думку фахівців. 

Критеріями оцінки міні-лекції є стислість, змістовність її структурних 

частин, логічність та вміння здобувачів вищої освіти чітко формулювати свою 

позицію і робити висновки щодо проведеного дослідження. 

Аналітичний огляд наукових публікацій. Мета підбору та огляду наукових 

публікацій – дати аналітичний огляд літературних джерел (монографій, 

підручників, навчальних посібників, фахової літератури, законодавства тощо) 

за обраною тематикою. Готуючи огляд літературних джерел, здобувач вищої 

освіти: обирає питання і погоджує його з викладачем; систематизує різні 

погляди і підходи до вивчення досліджуваного питання (правові категорії, 

поняття і терміни, принципи, ознаки, класифікації тощо). Літературні джерела 

добираються самостійно. Аналітичний огляд готується на той семінар, на якому 

розглядається відповідна тема. 

Критеріями оцінки є кількість опрацьованих літературних джерел і якість 

систематизації матеріалу. 

Доповідь - це усний виклад самостійно опрацьованої теми за навчальними 

посібниками, фаховою літературою та нормативними актами. 

Метою наукової доповіді є формування у ЗВО вміння пов’язувати теорію з 

практикою, користуватися літературою, статистичними даними, популярно 

викладати складні питання, триматися перед аудиторією. Здобувачі ВО можуть 

виступити із запитаннями, коментарями до доповіді та оцінити її. 

Підготовка і презентація реферату. Реферат – поширений тип письмової 

самостійної роботи з дисципліни, який демонструє поглиблене опрацювання 
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відповідної теми. У процесі підготовки реферату здобувач вищої освіти 

накопичує знання, вміння та навички роботи з різними інформаційними 

джерелами, готується до майбутніх курсових і дипломних робіт. Реферат є 

одним з основних типів індивідуальних завдань, який підводить їх до роботи 

підвищеної складності, з елементами науковості, що виконується під час 

навчання. 

Презентація реферату проходить в аудиторії на семінарському занятті, де 

розглядається дана тема, або може бути проведена індивідуально. 

Критеріями оцінки змісту реферату є повнота висвітлення питання. 

Зрозумілість, наявність власної думки. 

Індивідуальна дослідна робота – це письмова самостійна робота з 

дисципліни, яка демонструє поглиблене опрацювання відповідної теми. 

Метою написання індивідуальної дослідної роботи є розширення 

кругозору здобувачів вищої освіти та поглиблення їх знань з предмета; 

розвиток основних практичних умінь наукової роботи (дослідницькі вміння, 

вміння знаходити спеціальну літературу і працювати з нею, складати список 

використаних джерел і оформляти опрацьований матеріал); формування 

наукових умінь; оволодіння стилем наукового мовлення та етикою наукового 

диспуту. 

На відміну від реферату, який адресується будь-якому слухачеві 

індивідуальна дослідна робота адресується підготовленому слухачу. Тобто 

людині, яка вже має уяву, про що йде мова. Власне, така «адресність» дозволяє 

автору зосередити увагу на розкритті нового змісту, а не нагромаджувати 

різними правовими деталями викладення матеріалу в письмовому форматі. 

Оцінювання виконання письмової роботи (реферат, індивідуальна дослідна 

робота, доповідь) здійснюється на основі наступних критеріїв: 

- 3 балів – матеріал викладений логічно і повно, результати дослідження 

мають практичну і теоретичну цінність, висновки аргументовані і обґрунтовані, 

письмова робота містить вступ, основну частину, висновки і список літератури, 

оформлення реферату відповідає вимогам; 

- 2 бали – матеріал викладений логічно і повно, результати дослідження 

мають практичну і теоретичну цінність, висновки недостатньо аргументовані і 

обґрунтовані, письмова робота містить вступ, основну частину, висновки, проте 

список літератури є недостатнім, оформлення відповідає вимогам; 

- 1 бали – матеріал викладений недостатньо повно, письмова робота не 

містить вступу, висновки не достатньо аргументовані, обґрунтовані та/або не 

стосуються усіх поставлених завдань, список літератури є недостатнім, 

оформлення не відповідає вимогам; 

- 0 бали – викладений матеріал неповним, письмова робота не містить 

вступу, основна частина не є структурованою, висновки поверхневі або 

відсутні, список літератури є недостатнім, оформлення не відповідає вимогам. 

Всі види самостійної роботи здобувачів вищої освіти проходять перевірку 

на плагіат. У разі виявлення ідентичних робіт, усі вони не зараховуються, у т.ч. 

ті, які були вже захищені. Підставою є несамостійний характер виконання 

самостійної роботи.  
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2.ТЕМАТИЧНІ ПЛАНИ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 З ДИСЦИПЛІНИ «ТРУДОВЕ ПРАВО» 

 

Тема 1. Предмет, метод, система та функції трудового права 

  

1. Трудове право як галузь права, як наука i навчальна дисциплiна. 

2. Ознаки методу трудового права. 

3. Види методiв трудового права та їх змiст. 

4. Види функцiй трудового права та їх змiст. 

5. Роль виховної функцiї в перiод адаптацiї трудового права до нових 

економiчних умов. 

6. Спiввiдношення понять «система трудового права», «система 

трудового законодавства» та «система навчальної дисциплiни «Трудове право 

України». 

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Функції трудового права України. 

2. Гармонізація трудового права України із правом Європейського 

Союзу. 

3. Наймана праця та її ознаки. 

4. Ознаки та зміст трудового права. 

5. Розмежування трудового права від суміжних галузей права. 

6. Тенденції розвитку трудового права. 
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Тема 2. Джерела та принципи трудового права 

        

1. Поняття джеpел тpудового пpава Укpаїни, фоpми їх виpаження. 

2. Класифікація джеpел тpудового пpава.  

3. Закони та підзаконні нормативно-правові акти як джерела 

трудового права.  

4. Акти соціального партнерства: генеральна, галузева та 

територіальні угоди, колективні договори підприємств, установ та організацій.  

5. Локальні нормативно-правові акти: поняття, види, особливості.  

6. Значення рішень Веpховного Суду Укpаїни.  

7. Рішення Конституційного Суду України як джерела норм трудового 

права. 
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Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Міжнародно-правові акти про працю як джерела трудового права.  

2. Поняття, види і значення основних принципів трудового права.  

3. Поняття та види принципів трудового права України в умовах 

формування ринкової економіки. 

4. Рівність прав і заборона дискримінації як принцип трудового права. 

5. Соціальне партнерство як принцип правового регулювання 

трудових відносин. 

6. Заборона дискримінації у проекті Трудового кодексу України. 

7.  Принцип змагальності як концептуальне підгрунтя регулювання 

трудових відносин. 
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Тема 3. Правовідносини у сфері трудового права 

 

1. Поняття та структура трудових правовідносин. 

2. Правовідносини, тісно пов’язані з трудовими. 

3. Зміст трудових правовідносин. 

4. Суб’єкти трудових правовідносин. 

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Працівник як суб'єкт трудових правовідносин. 

2. Правовий статус роботодавця у трудових правовідносинах. 

3. Особливості правового регулювання трудових відносин в релігійних 

організаціях. 

4. Застосування трудового законодавства до службових відносин на 

державній службі. 

5. Потреби та інтереси людини в трудових відносинах як чинники 

соціальних цінностей громадянського суспільства. 

6. Особливості колективно-договірного регулювання трудових відносин. 

7. Конкуренція у трудових правовідносинах. 

8. Особливості правового статусу керівника підприємства, установи, 

організації, що є у державній власності. 
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Тема 4. Правове регулювання зайнятості та працевлаштування 

 

1. Законодавство про зайнятість населення. 

2. Право громадян на зайнятість і його гарантії.  

3. Категорії громадян, що мають додаткові гарантії у сприянні 

працевлаштуванню. 

4. Принципи та мета, основні напрями державної політики у сфері 

зайнятості населення.  

5. Органи, що забезпечують формування та реалізацію державної 

політики у сфері зайнятості населення.  

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Заходи сприяння зайнятості внутрішньо переміщених осіб.  

2. Система професійного навчання.  

3. Застосування праці іноземців та осіб без громадянства в Україні. 

4. Права та обов'язки зареєстрованих безробітних.  

5. Органи соціального діалогу у сфері зайнятості.  
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Тема 5. Колективні договори й угоди 

 

1. Поняття колективного договору та угоди. 

2. Сторони колективного договору та угоди. 

3. Порядок укладення колективного договору та угоди. 

4. Зміст колективного договору та угоди. 
 
 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Міжнародно-правове регулювання колективно-договірних відносин. 

2. Напрями вдосконалення колективно-договірного регулювання праці. 

3. Колективний договір як засіб досягнення соціального миру. 
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4. Вплив актів МОП на трудове законодавство України у питаннях 

ведення колективних переговорів. 

5. Мета та зміст Генеральної угоди. 
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6. Відмінність трудовий договiр вiд трудового контракту. 

 

Рекомендована література 

 

1. Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості Верховної 

Ради України. 1996. № 30. Ст. 141. 

2. Кодекс законів про працю України : Закон України від 10.12.71 р. 

№ 1667-IX. Відомості Верховної Ради Української РСР. 1971. Додаток до № 50. 

Ст. 375.  

3. Про організації роботодавців, їх об'єднання, права і гарантії їх 

діяльності: Закон України від 22 червня 2012 року. Офіційний вісник України. 

2012. № 59. Cт. 2366. 



31 

4. Про соціальний діалог в Україні: Закон України від 23 грудня 

2010 року. Відомості Верховної Ради України. 2011. № 28.  Ст. 255. 

5. Про колективні договори і угоди: Закон України від 1 липня 1993 року. 

Відомості Верховної Ради України. 1993. № 36. Ст. 361. 

6. Про оплату праці: Закон України від 24 березня 1995 року. Відомості 

Верховної Ради України. 1995. № 17. Ст. 121. 

7. Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів): 

Закон України від 3 березня 1998 року. Відомості Верховної Ради України. 

1998. № 34. Ст. 227. 

8. Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності: Закон України 

від 15 вересня 1999 року. Відомості Верховної Ради України. 1999. № 45. Ст. 

397. 

9. Про трудові книжки працівників: Постанова Кабінету Міністрів 

України від 27 квітня 1993 р. № 301. URL : http://zakon.rada.gov.ua/cgi-

bin/laws/main.cgi?nreg=301-93-%EF. 

10. Про встановлення письмової форми трудових договорів з 

працівниками, діяльність яких пов'язана з державною таємницею: Постанова 

Кабінету Міністрів України від 16 листопада 1994 р. № 779. Постанов уряду 

України.  1995. №2. Ст. 30. 

11. Про практику розгляду судами трудових спорів: Постанова Пленуму 

Верховного Суду України від 6 листопада 1992 року № 9. URL :  

http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?page=1&nreg=v0009700-92. 

12.  Андреева Л. А., Лукина Е. А., Медведев О. М. О некоторых аспектах 

содержания трудового договора. Государство и право. 2010. № 7. С. 55-60. 

13. Бойко М. Д. Трудове право України: навчальний посібник. 3-тє вид., 

переробл. та допов. К.: Атіка, 2010. 316 с. 

14. Болотіна Н. Б. Трудове право України: навч. посібник. К.: Знання, 

2008. 375 с. 

15. Гетьманцееа Н. Новація умов трудового договору. Юридична Україна. 

2007. № 3. С. 64-70. 

16. Грузінова Л. П., Короткін В. Г. Трудове право України: Ч. 1. К.: 

Видавництво А.С.К., 2003. 128 с. 

17. Гудель В. Трудовой договор и контрактная система найма: как 

избежать дискриминации работников. Человек и труд. 2007.  № 9. С. 79-83. 

18. Дмитренко Ю. П. Трудове право України: підручник. К.: Юрінком 

Інтер, 2009. 624 с. 

19. Киселев И. Я. Зарубежное трудовое право: Учебник для вузов. М.: 

Норма – Инфра, 1998. 395 с. 

20. Козуб І., Малофій К. Трудовий договір про надомну роботу. 

Підприємництво, господарство і право. 2021. № 5. С. 63-68. 

21. Лазор B.B. Теоретические и социальные аспекты сущности трудового 

договора и порядок разрешения споров при невыполнении его условий: 

Монография. Луганск: Йзд-во ВНУ им. В. Даля, 2002. 250 с. 

22. Мельник К. До питання трудової правосуб’єктності працівників. 

Підприємництво, господарство і право. 2010. № 1. С. 112-115. 

http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2021/5/11.pdf


32 

23. Менів Л. Випробування під час прийняття на роботу: перспективи 

розвитку. Підприємництво, господарство і право. 2019. № 3 . С. 110-115. 

24. Москалик Н. Г. Особливості строкових відносин як виду трудових 

правовідносин. Актуальні проблеми держави і права: Збірник наукових праць. 

2009. Випуск 46. С. 123-130. 

25. Пилипенко П. Д. Трудове право України: Академічний курс. К.: 

Знання, 2004. 536 с. 

26. Пилипенко П.Д. Підстави виникнення індивідуальних трудових 

правовідносин. К.: Т-во "Знання", КОО, 2003. 146 с. 

27. Поклонська О. Ю. Форма трудового договору в контексті 

національного законодавства. Науковий вісник Міжнародного гуманітарного 

університету. Серія Юриспруденція. 2020. Вип. 43. С. 134-137. 

28. Рим О. М. Трудове право Європейського Союзу : монографія / О. 

М. Рим. Львів : «ГАЛИЧ-ПРЕС», 2020. 596 с. 

29. Сільченко С., Сєрбіна Д.  Дистанційна праця: сучасний стан і 

перспективи розвитку правового регулювання. Підприємництво, господарство 

і право. 2021. № 1. С. 93-99. 

30. Сільченко С.О. Строковий трудовий договір за законодавством 

України: поняття, види, умови укладення, зміни та припинення: Монографія. 

X.: Золоті сторінки, 2005. 204 с. 

31. Таль Л.С. Трудовой договор: Цивилистическое исследование. М.: 

Статут, 2005. 539с. 

32. Теліпко В. Е., Дутова О. Г. Трудове право України: Навч. посіб. К.: 

Центр учбової літератури, 2009. 456 с. 

33. Трудове право (в схемах та визначеннях) : навч. посіб. / Коваленко А. 

В., Юнін О. С., Савєльєва М. О. та ін. Дніпро : Видавець Біла К. О., 2017. 166 с. 

34. Трудове право : підручник / [О. М. Ярошенко, С. М. Прилипко, А.М. 

Слюсар та ін.] ; за заг. ред. О.М. Ярошенка. 3-тє вид., перероб. і допов. Харків : 

Право, 2021. 544 с. 

35. Трудове право України : підручник / МВС України, Харків. нац. ун-т 

внутр. справ ; [С. М. Бортник, К. Ю. Мельник, Л. В. Могілевський та ін.]. 

Харків, 2019. 408 с. 

36. Трудове право України: навчальний посібник / кол. авторів; за ред. В. 

О. Кучера. Львів: ЛьвДУВС, 2017. 564 с. 

37. Хусточкин А. Контракт у трудовому праві України. Право України. - 

1995. № 5- 6. С. 17-20 

38. Цесарський Ф. А. Реалізація принципу свободи праці у трудовому 

договорі. Трудове право та проблеми соціального захисту населення в контексті 

правової держави: Матеріали науково-практичної конференції; м. Харків, 24-25 

вересня 2010 р. / За ред. проф. В. С. Венедіктова. Харків: Українська асоціація 

фахівців трудового права, Харківський економіко-правовий університет, 2010.  

С. 98-100. 

39. Чанишева Г.І.: Значення правильного оформлення трудового договору. 

Право України. 1992. № 7. С. 36-38. 

http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2019/3/21.pdf
http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2019/3/21.pdf
http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2021/1/17.pdf
http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2021/1/17.pdf
http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2021/1/1_2021.pdf
http://pgp-journal.kiev.ua/archive/2021/1/1_2021.pdf


33 

40. Швець Н., Черняченко Д. Електронна форма трудового договору в 

контексті реформування законодавства про працю. Підприємництво, 

господарство і право. 2019. № 1 . С.84-89 . 

41. Ярчук В. С. Інститут трудового договору: історія становлення та 

проблеми нормативної структуризації в новому Трудовому кодексі України / 

Ярчук В. С. // Трудове право та проблеми соціального захисту населення в 

контексті правової держави: Матеріали науково-практичної конференції; м. 

Харків, 24-25 вересня 2010 р. / За ред. проф. В. С. Венедіктова. Харків: 

Українська асоціація фахівців трудового права, Харківський економіко-

правовий університет, 2010. С. 193-194. 

 

Тема 7. Підстави та порядок припинення трудового договору 
 

1. Загальні підстави припинення трудового договору. 

2. Угода сторін як підстава припинення трудового договору. 

3. Припинення трудового договору в результаті закінчення строку його 

дії.  

4. Переведення працівника на інше підприємство, в установу, організацію 

або перехід на виборну посаду як підстава припинення трудового договору.  

5. Розірвання трудового договору внаслідок відмови працівника від 

переведення на роботу в іншу місцевість разом з підприємством, установою, 

організацією, а також відмови від продовження роботи у зв'язку зі зміною 

істотних умов праці. 

6. Підстави, передбачені контрактом, як підстава припинення трудового 

договору. 

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Теоретичні підходи до визначення поняття «припинення трудового 

договору». 

2. Особливості припинення службово-трудових правовідносин із 

державними службовцями. 

3. Юридичні гарантії права на працю при припиненні трудових 

правовідносин. 

4. Теоретико-правові аспекти розірвання трудового договору з 

неповнолітнім працівником. 

5. Фактори диференціації підстав припинення трудових відносин. 
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Тема 8. Розірвання трудового договору з ініціативи працівника і 

третіх осіб 

 

1. Припинення трудового договору, укладеного на невизначений 

строк з ініціативи працівника.  

2. Умови припинення трудового договору, укладеного на 

невизначений строк, з ініціативи працівника з поважних причин.  

3. Поважні причини, які можуть бути враховані при розірванні 

трудового договору з ініціативи працівника.  
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4. Припинення строкового трудового договору з ініціативи 

працівника. 

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Розірвання трудового договору з ініціативи суду як третьої особи.  

2. Призов або вступ працівника або власника - фізичної особи на 

військову службу, направлення на альтернативну (невійськову) службу як 

підстава розірвання трудового договору.  

3. Розірвання трудового договору на вимогу профспілкового органу.  

4. Розірвання трудового договору з неповнолітнім на вимогу його 

батьків або інших осіб. 
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Тема 9. Розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця 

 

1. Загальні підстави звільнення працівника за ст. 40 КЗпП України. 

2. Поняття прогулу. 

3. Критерії невідповідність працівника займаній посаді або виконуваній 

роботі (п. 2 ч.1 ст. 40 КЗпП України). 

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Поняття систематичного невиконанням працівником трудових 

обов'язків (п. 3 ч.1 ст. 40 КЗпП України)? 

2. Доказовість в справах про появу на роботі в нетверезому стані 

працівника (п. 7 ч.1 ст. 40 КЗпП України). 

3. Особливості звільнення неповнолітнього працівника за ініціативою 

роботодавця. 
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Тема 10. Поняття робочого часу і його види 

 

1. Поняття робочого часу. 

2. Види робочого часу. 

3. Режим робочого часу та його види. 

4. Надурочна робота. 

5. Облік робочого часу. 

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1.Правове регулювання робочого часу молоді в конвенціях МОП. 

2. Правове регулювання неповного робочого часу в конвенціях МОП. 

3. Робочий час, його склад та види у контексті аналізу положень проекту 

Трудового кодексу України. 

4. Теоретичні аспекти поняття робочого часу. 
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Тема 11. Поняття часу відпочинку і його види 

 

1. Поняття часу вiдпочинку в правовому та економiчному аспектах. 

2. Порядок надання та використання перерв для вiдпочинку та 

харчування. 

3. Залучення працiвникiв до роботи у вихiднi днi та порядок компенсацiї 

за роботу у цi днi. 

4. Відмінність між святковими та неробочими днями. 

5. Порядок надання та яка тривалiсть щорiчних вiдпусток. 

6. Порядок надання та яка тривалiсть додаткових вiдпусток. 
 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Порядок надання та тривалiсть соцiальних вiдпусток. 

2. Порядок та термiн надання творчих вiдпустокю 

3. Перенесення щорiчних вiдпусток. 

4. Замiна вiдпустки грошовою компенсацiєю. 

5. Випадки надання вiдпусток без збереження заробiтної плати. 
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права, Севастопольський інститут банківської справи Української академії 

банківської справи НБУ. 2013. С. 264-266. 

 

Тема 12. Поняття оплати праці і її правове регулювання 

 

1. Поняття юридичного та економiчного змiсту заробiтної плати.  

2. Норма працi та її види. 

3. Види вiдрядної системи оплати працi. 

4. Критерiї встановлення надбавок до заробiтної плати. 

5. Порядок розподiлу заробiтку мiж членами бригади (при бригадному 

пiдрядi). 
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Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1.Сутнiсть методiв регулювання оплати працi. 

2. Порядок оплати працi при сумiсництвi та сумiщеннi професiй i 

тимчасовому замiщеннi. 

3. Порядок оплати надурочної роботи. 

4. Порядок оплати роботи у святковi на неробочi днi. 

5. Порядок виплати заробітної плати. 

6.Омеження щодо вiдрахувань iз заробiтної плати. 
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Тема 13. Гарантійні і компенсаційні виплати 

 

1. Поняття гарантійних і компенсаційних виплат.  

2. Гарантійні виплати під час виконання державних або громадських 

обов'язків.  

3. Компенсаційні виплати при службових відрядженнях. 

4. Компенсаційні виплати при переїзді в іншу місцевість. 

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Гарантійні виплати пов'язані з реалізацією права на освіту, 
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36. Шимановська Р.М. Удосконалення механізмів державного та 

договірного регулювання системи оплати праці на основі досвіду західних 

країн.  Державне управління: теорія та практика. 2010. № 2. С. 98-105. 

37. Шульгінова Л.А. Науково-теоретичні аспекти регулювання оплати 

праці.  Державне будівництво. 2011. № 2. С. 56-67. 

 

Тема 14. Дисципліна праці. Трудовий розпорядок і його правове 

регулювання  

 

1. Поняття трудової дисципліни та методи її забезпечення.  

2. Правова основа регулювання питань трудової дисципліни. 

3.  Трудовий розпорядок на підприємствах, в установах і організаціях 

та його правове регулювання.  

4. Правила внутрішнього трудового розпорядку - основний акт 

локального характеру, покликаний забезпечити трудову дисципліну.  

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Правил внутрішнього трудового розпорядку на підприємстві, 

установі, організації. 

2. Заохочення за успіхи в роботі як метод забезпечення дисципліни 

праці.  

3. Порядок застосування заохочень.  

4. Юридична відповідальність за порушення трудової дисципліни.  
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Тема 15. Дисциплінарна відповідальність 

 

1. Поняття дисциплінарної відповідальності. 

2. Дисциплінарний проступок як підстава дисциплінарної 

відповідальності. 

3. Види дисциплінарних стягнень та порядок їх застосування. 

4. Загальна дисциплінарна відповідальність. 

5. Спеціальна дисциплінарна відповідальність. 

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Функціональний аналіз дисциплінарного звільнення як санкції 

трудового права. 

2. Особливості дисциплінарної відповідальності державних службовців. 

3. Проблеми відповідальності у трудовому праві. 
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4. Відповідальність за порушення трудової дисципліни згідно із 

законодавством зарубіжних країн. 

5. Судова практика щодо поновлення на роботі звільнених за порушення 

трудової дисципліни. 

6. Дисциплінарна влада роботодавця: поняття та значення в умовах 

ринкових відносин. 

7. Дисциплінарна відповідальність як стимулюючий захід ефективної 

трудової діяльності. 
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Тема 16. Матеріальна відповідальність сторін трудового договору 

 

1. Умови та пiдстави матерiальної вiдповiдальностi у трудовому правi. 

2. Відмінність матерiальної вiдповiдальность у трудовому правi 

вiдрiзняється вiд майнової вiдповiдальностi у цивiльному правi. 

3. Випадки повної матерiальна вiдповiдальнiсть працiвника. 

4. Правове регулювання колективної (бригадної) матерiальної 

вiдповiдальностi. 

6. Пiдвищена матерiальна вiдповiдальнiсть: поняття та стуність. 

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Поняття матеріальної відповідальності роботодавця. 
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2. Особливості притягнення роботодавця до матеріальної 

відповідальності. 

3. Особливості відшкодування моральної шкоди працівникові. 

4. Докази вини роботодаця при  заподіянні матеріальної відповідальності 

працівникові. 
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Тема 17. Поняття охорони праці і її організація на підприємствах, в 

установах, організаціях 

 

1. Економічне та соціальне значення охорони праці. 

2. Основні принципи державної політики України в галузі охорони праці. 

3. Поняття управління охороною праці. 

4. Служба охорони праці на підприємстві. Комісія з питань охорони праці 

підприємства. 

5. Навчання та перевірка знань з питань охорони праці. 

6. Розслiдування та облiк нещасних випадкiв на виробництвi.  

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Охорона праці в контексті розбудови громадянського суспільства. 

2. Правові проблеми в сфері забезпечення безпеки працюючих та шляхи 

їх вирішення. 

3. Співвідношення понять «охорона праці», «техніка безпеки», 

«виробнича санітарія» у трудовому праві. 
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4. Напрямки правового регулювання охорона праці в конвенціях МОП. 

5. Правове регулювання охорони праці в Російській Федерації. 
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Тема 18. Нагляд і контроль за додержанням законодавства про 

працю 

 

1. Змiст нагляду i контролю за дотриманням законодавства про працю. 

2. Органи здiйснюють державний нагляд i контроль за дотриманням 

законодавства про працю та охорону працi. 

3. Поняття та загальна характеристика діяльності Державної служби 

України з питань праці. 

4. Поняття та загальні засади діяльності Державної інспекції ядерного 

регулювання України.  

5. Повноваження Державної інспекції ядерного регулювання України 

у сфері нагляду і контролю за додержанням законодавства про охорону праці.  

6. Поняття і правовий статус Державної санітарно-епідеміологічної 

служби України.  

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Поняття, правовий статус та основні завдання Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій. 

2. Структура Державної служби України з надзвичайних ситуацій.  

3. Порядок проведення планових (позапланових) перевірок щодо 

додержання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

4. Основнi методи роботи при здiйсненнi нагляду за охороною працi. 

5. Повноваження профспiлкових органiв при здiйсненнi ними 

контролю за дотриманням законодавства про працю. 

6. Віповiдальнiсть за порушення законодавства про працю та охорону 

працi. 

 

Рекомендована література 

 

1. Конституція України від 28 червня 1996 року. // Відомості 

Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 141. 

2. Кодекс законів про працю України : Закон України від 10.12.71 р. 

№ 1667-IX. Відомості Верховної Ради Української РСР. 1971. Додаток до № 50. 

Ст. 375.  



63 

3. Бабкова В.С. Организационно-правовые проблемы контроля в 

прокурорской деятельности. Х.: Легас, 2001. 176 с. 

4. Баклан О. Контрольна наглядова діяльність у сфері охорони праці: 

окремі питання. Право України. 2000. № 10. С. 69-72. 

5. Біла Г. Проблеми реалізації державної політики нагляду за 

дотриманням законодавства про працю. Публічне управління: теорія та 

практика: збірник наукових праць Асоціації докторів наук з державного 

управління. Х. : Вид-во ―ДокНаукДержУпр‖, 2012. № 1(9). С. 135-139. 

6. Біла Г.М. Діяльність інспекцій праці за кордоном: досвід для 

України. Публічне управління: теорія та практика: збірник наукових праць 

Асоціації докторів наук з державного управління. Х.: Вид-во 

―ДокНаукДержУпр‖, 2011. № 3 (7). С. 122-126. 

7. Болотіна Н.Б. Трудове право України: підруч. 5–те вид., перероб. і 

доп. К.: Знання, 2008. 860с. 

8. Волохов О. С. Контроль за дотриманням міжнародно-правових 

актів у сфері праці: сучасний стан та перспективи. Часопис Київського 

університету права. 2012. № 2. С. 203-207. 

9. Гусаров В., Руденко М. Контролюючі органи і прокурорський 

нагляд. Право України. 1995.  № 1. С. 17-19. 

10. Данилова В. Державний нагляд у сфері праці. Справочник 

кадровика. 2005. № 20. С. 33-36. 

11. Журавська І. Працеохоронні перевірки роботодавців: процедура і 

санкції.  Бізнес.  2006. № 48. 27 листопада. 

12. Замченко А. О. Принципи нагляду та контролю за дотриманням 

законодавства про працю України: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня 

канд. юрид. наук : спец.12.00.05 / А. О. Замченко ; Харк. нац. ун-т внутр. справ.  

Х., 2008. 20 с. 

13. Коняхин Л.Г. Надзор и контроль за соблюдением законодательства 

о труде. М.: Юрид. лит., 1982. 218 с. 

14. Костилєва Т.І. Суб'єкти контролю за дотриманням законодавства 

про працю. Актуальні проблеми права: теорiя i практика. 2012. №25. С. 349-

356.  

15. Куральов С.П. Чи порушують на місцях трудове законодавство. // 

Праця і зарплата.  1998. № 17. С.1-2. 

16. Лось В. Додержання трудових прав працівників- запорука 

соціального спокою в колективі. Справочник кадровика. 2006. № 7. С.    5- 6. 

17. Мельник А. С. Нагляд та контроль за дотримання трудового 

законодавства в Україні. Форум права. 2011. № 1. С. 640–644. 

18. Панасюк О. Правове регулювання локальної контрольно-наглядової 

діяльності. Право України. 2008. № 2. С. 90–94. 

19. Панасюк О.Т. Контроль та нагляд як функція трудового права. 

Право України. 2007. № 2. С. 108–112. 

20. Подгорна Г.В. До питання застосування статті 15 Закону України 

«Про оплату праці» під час здійснення нагляду та контролю за дотриманням 

трудового законодавства. Форум права. 2012. № 3. С. 558-562. 



64 

21. Подгорна Г.В. Щодо системної організації діяльності органів 

нагляду та контролю за дотриманням трудового законодавства. Форум права.  

2010. № 4. С. 731–735. 

22. Попович Є. М. Нагляд і контроль за дотриманням трудового 

законодавства України: дис. … кандидата юрид. наук : 12.00.05 / Попович Є. М.  

Х. 2003. 192 с. 

23. Рим О. М. Трудове право Європейського Союзу : монографія / О. 

М. Рим. Львів : «ГАЛИЧ-ПРЕС», 2020. 596 с. 

24. Ріхтховен, фон В. Інспекція праці: Введення в професію. Женева, 

Міжнародне бюро праці, 2002. 411с. 

25. Ротань В.Г., Зуб І. В, Стичинський Б.С. Науково-практичний 

коментар до законодавства України про працю. Восьме видання. К.:2007. 943 с. 

26. Трудове право (в схемах та визначеннях) : навч. посіб. / Коваленко 

А. В., Юнін О. С., Савєльєва М. О. та ін. Дніпро : Видавець Біла К. О., 2017. 

166 с. 

27. Трудове право : підручник / [О. М. Ярошенко, С. М. Прилипко, 

А.М. Слюсар та ін.] ; за заг. ред. О.М. Ярошенка. 3-тє вид., перероб. і допов. 

Харків : Право, 2021. 544 с. 

28. Трудове право України : підручник / МВС України, Харків. нац. ун-

т внутр. справ ; [С. М. Бортник, К. Ю. Мельник, Л. В. Могілевський та ін.]. 

Харків, 2019. 408 с. 

29. Трудове право України [текст] підручник / За загальною редакцією 

М.І. Іншина, В.Л. Костюка, В.П. Мельника. Вид. 2-ге, перероб. і доп. Київ: 

Центр учбової літератури, 2016. 472 с.  

30. Трудове право України: Академ. курс: підруч. [для студ. юрид. 

спец. вищ. навч. закл.] / [П.Д. Пилипенко, В.Я. Буряк, З.Я. Козак та ін.]; за ред. 

П.Д. Пилипенка. 3. вид., переробл. та доп. К. : Видавничий Дім "Ін Юре", 2007.  

536c. 

31. Трудове право України: навчальний посібник / кол. авторів; за ред. 

В. О. Кучера. Львів: ЛьвДУВС, 2017. 564 с. 

32. Федоренко М. Контроль за станом охорони праці на підприємстві у 

зразках документів. Довідник спеціаліста з охорони праці. 2010. №. 4. С. 17-36. 

33. Чудовський В. І. Громадський контроль за додержанням 

законодавства по забезпеченню належних, безпечних і здорових умов праці. 

Форум права. 2011. № 4. С. 807–812. 

 

Тема 19. Індивідуальні трудові спори і порядок їх вирішення 

 

1. Загальний порядок вирішення індивідуальних трудових спорів та 

проблеми його вдосконалення в умовах ринкових відносин. 

2. Правовідносини, які виникають при вирішення трудових спорів: 

загальна характеристика. 

3. Принципи розгляду трудових спорів. 

4. Підготовка справи про розгляд індивідуального трудового спору до 

судового розгляду. 
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5. Причини виникнення індивівдуальних трудових спорiв. 

 

Теми індивідуально-дослідних завдань 

 

1. Порядок виконання рішень КТС. 

2. Нормативнi акти, що регулюють трудовi процесуальнi вiдносини 

щодо вирiшення трудових спорiв. 

3. Порядок створення комiсiї по трудових спорах та порядок її роботи. 

4. Повноваження КТС. 

5. Трудовi спори що розглядаються безпосередньо судом. 

6. Момент виникнення індивідуального трудового спору. 
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ДОДАТОК 

 

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК З ТРУДОВОГО ПРАВА 

 

Атестація працівників - процедура оцінки професійного рівня 

працівників кваліфікаційним вимогам і посадовим обов’язкам, проведення 

оцінки їх професійного рівня; 

Безробітний - особа віком від 15 до 70 років, яка через відсутність роботи 

не має заробітку або інших передбачених законодавством доходів як джерела 

існування, готова та здатна приступити до роботи; 

Безробіття - соціально-економічне явище, за якого частина осіб не має 

змоги реалізувати своє право на працю та отримання заробітної плати 

(винагороди) як джерела існування; 

Безстроковий трудовий договiр - звичайний трудовий договiр мiж 

роботодавцем та найманим працiвником, в якому не зазначається строк його 

дiї; 

Вакансія - вільна посада (робоче місце), на яку може бути 

працевлаштована особа; 

Визначення розмiру шкоди - процедура встановлення вартостi завданих 

збиткiв з урахуванням об’єктивних i суб’єктивних обставин їх нанесення; 

Випробування при прийняттi на роботу - встановлений сторонами 

трудового договору, в межах чинного законодавства України, термiн, протягом 

якого перевiряється вiдповiднiсть квалiфiкацiї працiвника займанiй посадi; 

Вихiдна допомога - грошова сума, що виплачується працiвниковi в 

передбачених законом випадках пiдприємством (установою, органiзацiєю) при 

звiльненнi його з роботи; 

Вiдгул - вiдпочинок, який надається працiвниковi як компенсацiя за 

роботу в неробочий час; 

Вiдпустка - найтривалiший вид часу вiдпочинку, який передбачає 

тимчасове оплачуване або безоплатне звiльнення роботодавцем працiвника вiд 

виконання трудових обов’язкiв протягом встановленої законом або за угодою 

сторiн кiлькостi календарних днiв iз збереженням за ним мiсця роботи на цей 

перiод; 

 Вiдсторонення вiд роботи - тимчасове недопущення роботодавцем або 

безпосереднiм керiвником (адмiнiстрацiєю) працiвника до виконання ним своїх 

функцiональних обов’язкiв iз збереженням мiсця роботи, як правило, з 

одночасним зупиненням оплати працi у випадках, передбачених чинними 

нормативно-правовими актами (при появi на роботi у нетверезому станi, 

наркотичному чи iншому сп’янiннi, при хворобi, небезпечнiй для оточуючих, за 

вимогою правоохоронних та iнших уповноважених органiв тощо); 
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 Вільно обрана зайнятість - реалізація права громадянина вільно 

обирати вид діяльності, не заборонений законом (зокрема такий, що не 

пов'язаний з виконанням оплачуваної роботи), а також професію та місце 

роботи відповідно до своїх здібностей і потреб; 

 Внутрiшнiй трудовий розпорядок - спецiальний порядок, який 

встановлюється всерединi пiдприємства, установи, органiзацiї (де виконує 

функцiональнi обов’язки працiвник) i який включає особливостi 

взаємовiдносин працiвника i роботодавця, а також вiдносини мiж працiвниками 

у процесi працi; 

 Гарантiйнi виплати - передбаченi законом виплати грошових сум з 

метою запобiгання втратам у заробiтку працiвника за час, коли вiн з поважних 

причин фактично був звiльнений вiд виконання трудових обов’язкiв на 

постiйному робочому мiсцi; 

 Гарантiї трудових прав працiвникiв - система встановлених 

законодавством заходiв щодо врегулювання питань, що пов’язанi з порушенням 

трудового законодавства й вирiшенням трудових спорiв робiтникiв i 

службовцiв, спрямованих на захист їхнiх трудових прав; 

 Джерела трудового права - форми вираження правових приписiв через 

нормативнi акти як результат дiяльностi компетентних органiв держави, якi 

встановлюють чи санкцiонують обов’язковi для сторiн правовiдносини, правовi 

норми, що складають предмет трудового права, з метою соцiального захисту 

його суб’єктiв; 

 Дисциплiнарна вiдповiдальнiсть -  вид юридичної вiдповiдальностi, що 

полягає в обов’язку працiвника, який здiйснив дисциплiнарний проступок, 

нести вiдповiдальнiсть за свої протиправнi дiї в межах стягнень, встановлених 

трудовим законодавством; 

 Дисциплінарне звiльнення - органiзацiйний захiд, пов’язаний з 

розiрванням з працiвником, який порушує трудову дисциплiну, трудових 

правовiдносин; 

 Дисциплiнарне стягнення - передбачена законом, дисциплiнарними 

статутами чи положеннями про дисциплiну мiра впливу, яка застосовується 

роботодавцемчи вищестоящим органом до працiвника за порушення трудової 

дисциплiни; 

 Дисциплiнарний проступок - протиправне винне невиконання або 

неналежне виконання працiвником покладених на нього законодавством, 

колективним i трудовим договором чи контрактом трудових обов’язкiв, 

вчинене шляхом дiї або бездiяльностi; 
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 Догана - вид стягнення, який є дисциплiнарним заходом особистого 

немайнового характеру i полягає у негативнiй оцiнцi та засудженнi поведiнки 

працiвника в трудовому колективi; 

 Зайнятість - не заборонена законодавством діяльність осіб, пов'язана із 

задоволенням їх особистих та суспільних потреб з метою одержання доходу 

(заробітної плати) у грошовій або іншій формі, а також діяльність членів однієї 

сім'ї, які здійснюють господарську діяльність або працюють у суб'єктів 

господарювання, заснованих на їх власності, у тому числі безоплатно; 

 Заохочення - публiчне визнання заслуг працiвникiв i надання їм переваг 

у зв’язку з досягнутими успiхами в роботi; 

 Зареєстрований безробітний - особа працездатного віку, яка 

зареєстрована в територіальному органі центрального органу виконавчої влади, 

що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової 

міграції, як безробітна і готова та здатна приступити до роботи; 

 Заробітна плата - це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому 

виразі, яку за трудовим договором роботодавець виплачує працівникові за 

виконану ним роботу; 

 Змiст трудового договору - сукупнiсть визначених законодавством i 

сторонами умов, якi встановлюють взаємнi права й обов’язки сторiн; 

 Iндивiдуальнi трудовi спори - не врегульованi розбiжностi мiж 

працiвником i роботодавцем з питань застосування законодавчих та iнших 

нормативно-правових актiв про працю, або змiни умов трудового договору, 

iнших угод про працю та переданих на розгляд компетентних з вирiшення 

спорiв органiв вiдповiдно до чинного законодавства; 

 Кодекс законiв про працю України - систематизований законодавчий 

акт, що регулює сферу трудових та пов’язаних з ними суспiльних 

правовiдносин; 

 Колективна угода - строковий нормативно-правовий акт, який 

укладається мiж об’єднаннями роботодавцiв (пiдприємцiв) та об’єднаннями 

профспiлок або iншими органами, уповноваженими працiвниками, на 

державному, галузевому та регiональному рiвнях стосовно встановлення 

основних засад i загальних принципiв регулювання вiдносин у сферi трудового 

права, а також соцiально-економiчних iнтересiв працiвникiв i власникiв, 

створюючи тим самим основу для розробки й укладення колективних 

договорiв; 

 Колективний договір - локальний нормативний акт, який регулює 

трудові, виробничі, соціально-економічні відносини, що виникають між 

власником або уповноваженим ним органом і найманими працівниками 
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конкретного підприємства; це форма їх співробітництва з метою досягнення 

соціальної згоди і прогресу; 

 Колективнi трудовi спори - розбiжностi, що виникли мiж сторонами 

соцiально-трудових вiдносин стосовно: встановлення нових або змiни iснуючих 

соцiально-економiчних умов працi та виробничого побуту; укладення чи змiни 

колективного договору; виконання колективного договору, угоди або окремих 

їх положень; невиконання вимог законодавства про працю та зачiпають 

iнтереси всiх або групи працiвникiв пiдприємств, установ, органiзацiй, 

незалежно вiд форм власностi; 

 Компенсацiйнi виплати - суми, якi виплачуються працiвникам зверх 

заробiтної плати для компенсацiї пiдвищених витрат, пов’язаних з виконанням 

ними трудових обов’язкiв; 

 Конкурентоспроможність працівника - сукупність якостей особи, що 

характеризують її здатність працювати, рівень володіння знаннями, уміннями 

та навичками; 

 Контракт - особлива форма трудового договору, у якому термін його дії, 

права, обов’язки і відповідальність сторін (у тому числі матеріальна), умови 

матеріального забезпечення й організації праці працівника, умови розірвання 

трудового договору, у тому числі дострокового, можуть встановлюватися 

угодою сторін; 

 Контроль - дiяльнiсть спецiальних органiв i посадових осiб, якi згiдно з 

чинним законодавством перевiряють дотримання законодавства про працю як 

на пiдприємствах, в установах, органiзацiях, що безпосередньо їм 

пiдпорядковуються, так i на тих, якi не перебувають у їх безпосередньому 

вiданнi, з правом втручання у внутрiшньогосподарську дiяльнiсть; 

 Матерiальна вiдповiдальнiсть - встановлений чинним законодавством 

обов’язок вiдшкодувати матерiальнi (моральнi) збитки (шкоду), заподiянi 

винною стороною трудового договору або контракту (працiвником чи 

роботодавцем) потерпiлiй сторонi; 

 Метод трудового права - це сукупність прийомів і способів правового 

впливу на поведінку учасників трудових та пов’язаних з ними відносин, 

характер взаємодії між ними, які застосовують державні та інші уповноважені 

органи шляхом нагляду і контролю під час існування цих відносин та 

визначаються правові засоби впливу в разі порушення наданих прав і 

обов’язків; 

 Молодий працівник - громадянин України віком до 35 років, випускник 

професійно-технічного або вищого навчального закладу, який у шестимісячний 

строк після закінчення навчання працевлаштувався самостійно або за 

направленням навчального закладу чи територіального органу центрального 
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органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості 

населення та трудової міграції, та продовжує працювати протягом трьох років 

за кваліфікацією, яку він набув під час навчання, в тому числі незалежно від 

місця першого працевлаштування; 

 Молодіжні  трудові загони - тимчасові формування, створені з метою  

забезпечення вторинної зайнятості молоді у вільний від навчання час; 

 Молодіжні центри праці - спеціалізовані державні установи, які 

створюються з метою вирішення питань працевлаштування молоді, 

забезпечення її зайнятості у вільний від навчання час, сприяння розвитку 

молодіжних ініціатив у трудовій сфері, перенавчання та підвищення 

кваліфікації молоді; 

 Нагляд за охороною працi - особлива правова форма правозастосовної 

дiяльностi шляхом реалiзацiї захисної функцiї по додержанню законностi в 

трудових правовiдносинах, вiдповiдностi дiй роботодавця приписам трудового 

законодавства; 

 Надурочні роботи - роботи понад встановлену тривалість робочого дня; 

 Невiдповiднiсть займанiй посадi — це нездатнiсть працiвника 

внаслiдок недостатньої квалiфiкацiї, стану здоров’я чи з iнших причин 

належним чином виконувати свої функцiональнi обов’язки, зазначенi у 

трудовому договорi чи контрактi; 

 Незалежний посередник - визначена за спільним вибором сторін особа, 

яка сприяє встановленню взаємодії між сторонами, проведенню переговорів, 

бере  участь у виробленні примирною комісією взаємоприйнятного рішення; 

 Ненормований робочий день - особливий режим робочого часу, який 

встановлюється для керiвникiв, спецiалiстiв, державних службовцiв та осiб, 

праця яких за характером виконуваних ними функцiй не завжди може бути 

обмеженою нормальною тривалiстю робочого дня, не пiддається точному 

облiку внаслiдок специфiки роботи, а також для осiб, робочий час яких у 

зв’язку з особливостями органiзацiї їх працi розподiляється ними на свiй 

розсуд; 

 Неповна зайнятість - зайнятість працівника на умовах робочого часу, 

що менший від норми часу, передбаченої законодавством, і може 

встановлюватися за договором між працівником і роботодавцем з оплатою 

праці пропорційно відпрацьованому часу або залежно від виробітку; 

 Неповний робочий час - законодавче або договiрне зменшення 

загальновстановленої норми робочого часу з оплатою працi, що пропорцiйна 

вiдпрацьованому перiоду або залежна вiд фактичного виробiтку; 
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 Неформальне професійне навчання працівників - набуття 

працівниками професійних знань, умінь і навичок, не регламентоване місцем 

набуття, строком та формою навчання; 

 Нове робоче місце - робоче місце, яке створене у зв'язку із створенням 

нового суб'єкта господарювання (крім того, що створений шляхом припинення) 

або збільшенням штатної чисельності працівників за умови відсутності 

скорочення (зменшення) середньомісячної чисельності за попередні 12 місяців, 

а також створене шляхом модернізації або зміни технології виробництва, що 

потребують нових знань, навичок та вмінь працівника; 

 Об'єднання організацій роботодавців - неприбуткова громадська 

організація, яка об'єднує організації роботодавців, їх об'єднання; 

 Облiк робочого часу - виявлення i фiксацiя виходiв на роботу, 

отримання даних про фактично вiдпрацьований час кожним працiвником; 

 Обмежена матерiальна вiдповiдальнiсть - обов’язок працiвника 

покрити заподiяну пiдприємству шкоду у розмiрi прямої дiйсної шкоди, але не 

бiльше свого середньомiсячного заробiтку; 

 Організації профспілки - організаційні ланки профспілки, визначені 

статутом профспілки, що діють у межах повноважень, наданих статутом та 

Законом України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності»; 

 Органiзацiя охорони працi - планування та реалiзацiя власником (у 

тому числi через спецiально створенi служби й органи з охорони працi) системи 

органiзацiйних, технiчних, санiтарно-гiгiєнiчних та iнших заходiв, спрямованих 

на забезпечення здорових i безпечних умов працi з установленням вiдповiдного 

нагляду та контролю; 

 Організація роботодавців - неприбуткова громадська організація, яка 

об'єднує роботодавців; 

 Особи працездатного віку - особи віком від 16 років, які не досягли 

встановленого статтею 26 Закону України "Про загальнообов'язкове державне 

пенсійне страхування" пенсійного віку; 

 Охорона праці - це система правових, соціально-економічних, 

організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних 

заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, здоров'я і працездатності 

людини у процесі трудової діяльності; 

 Первинна організація профспілки - добровільне об'єднання членів 

профспілки, які, як правило, працюють на  одному підприємстві, в установі, 

організації незалежно від форми власності і виду господарювання або у 

фізичної особи, яка використовує найману працю, або забезпечують себе 

роботою самостійно, або навчаються в одному навчальному закладі; 
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 Переведення на iншу роботу - доручення працiвниковi виконання 

роботи, не передбаченої в трудовому договорi, тобто такої, яка не вiдповiдає 

його посадi, спецiальностi, квалiфiкацiї, або роботи, при виконаннi якої 

змiнюється розмiр заробiтної плати, мiсцевiсть та iншi iстотнi умови працi (за 

вiдсутностi змiн в органiзацiї виробництва i працi); 

 Перше робоче місце - місце роботи молодих громадян після закінчення 

будь-якого навчального закладу або припинення навчання в ньому, завершення 

професійної підготовки і перепідготовки, а також після звільнення зі строкової 

військової служби або альтернативної (невійськової) служби; 

 Пiдсумований облiк робочого часу - фiксацiя робочого часу при режимi 

працi, коли тривалiсть щоденної роботи (робочої змiни) може вiдхилятися в 

певних межах вiд норми робочого дня, однак ця норма дотримується в 

середньому за певний перiод (календарний тиждень, мiсяць, квартал, 

розрахунковий рiк); 

 Підтвердження кваліфікації працівників - процедура визначення 

відповідності професійних знань, умінь і навичок працівників установленим 

законодавством вимогам і посадовим обов’язкам, проведення оцінки їх 

професійного рівня шляхом атестації; 

 Повна зайнятість - зайнятість працівника за нормою робочого часу, 

передбаченою згідно із законодавством, колективним або трудовим договором; 

 Повна матерiальна вiдповiдальнiсть - обов’язок працiвника покрити 

заподiяну шкоду в межах повного розмiру вартостi матерiальних цiнностей; 

 Порядок укладення трудового договору – це встановлена чинним 

законодавством процедура підписання та оформлення трудового договору; 

 Посада - визначена структурою і штатним розписом первинна 

структурна одиниця державного органу та його апарату, на яку покладено 

встановлене нормативними актами коло службових повноважень; 

 Початок роботи - дата, вiдлiковий строк, з якого працiвник повинен 

приступити до виконання своїх трудових обов’язкiв (обов’язково зазначається в 

договорi та наказi про прийняття на роботу); 

  Правила внутрiшнього трудового розпорядку - локальний 

нормативно-правовий акт, який встановлює порядок виникнення, iснування чи 

припинення трудових правовiдносин мiж працiвниками i роботодавцем або 

уповноваженим ним органом i окреслює їх повноваження на конкретному 

пiдприємствi, установi, органiзацiї; 

 Працевлаштування - комплекс правових, економічних та 

організаційних заходів, спрямованих на забезпечення реалізації права особи на 

працю; 
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 Працездатні особи - особи віком від 16 років, які проживають на 

території України і за станом здоров'я здатні до активної трудової діяльності; 

 Працівник - фізична особа, яка працює за трудовим договором 

(контрактом) на підприємстві, в установі та організації незалежно від форми 

власності та виду діяльності або у фізичної особи, яка відповідно до 

законодавства використовує найману працю; 

 Праця - дiяльнiсть людини, сукупнiсть цiлеспрямованих дiй, що 

потребують фiзичних та розумових затрат i мають своїм 

призначеннямстворення матерiальних i духовних цiнностей; 

 Преміювання - виплата працівникам грошових сум понад основний 

заробіток з метою стимулювання результатів праці та їх заохочення; 

 Примирна комісія - орган, призначений для вироблення рішення, що 

може задовольнити сторони колективного трудового спору (конфлікту), та який 

складається із представників сторін; 

 Принципи трудового права - вираженi в законодавствi про працю 

основи, керiвнi положення, що характеризують найсуттєвiшi риси його змiсту i 

внутрiшню єднiсть правового регулювання суспiльних правовiдносин у сферi 

працi, а також визначають загальну спрямованiсть трудового права; 

 Прогул - вiдсутнiсть без поважних причин працiвника на роботi 

протягом робочого дня або залишення роботи без попередження власника чи 

безпосереднього керiвника в тому числi бiльш як на три години (безперервно 

чи сумарно); 

 Продуктивна зайнятість - зайнятість, що дає змогу забезпечити 

ефективне суспільне виробництво та задовольнити потреби працівника на рівні 

не менше встановлених законодавством гарантій; 

 Простiй - зупинення роботи, спричинене вiдсутнiстю органiзацiйних або 

технiчних умов, необхiдних для виконання роботи, невiдворотною силою або 

iншими обставинами; 

 Професійна спілка (профспілка) - добровільна неприбуткова 

громадська організація, що об'єднує громадян, пов'язаних спільними інтересами 

за родом їх професійної (трудової) діяльності (навчання); 

 Професійне навчання - набуття та удосконалення професійних знань, 

умінь та навичок особи відповідно до її здібностей, що забезпечує відповідний 

рівень професійної кваліфікації для професійної діяльності та 

конкурентоспроможності на ринку праці; 

 Профспілковий орган - орган, створений згідно із статутом 

(положенням) профспілки, об'єднання профспілок, через який профспілка 

здійснює свої повноваження; 
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 Профспілковий представник - керівник профспілки, її організації, 

об'єднання профспілок, профспілкового органу, профорганізатор або інша 

особа, уповноважена на представництво статутом або відповідним рішенням 

профспілкового органу; 

 Режим робочого часу - установлений законодавством або локальним 

нормативно-правовим актом порядок розподілу і використання робочого часу 

протягом доби, тижня, інших календарних періодів.; 

 Ринок праці - система правових, соціально-трудових, економічних та 

організаційних відносин, що виникають між особами, які шукають роботу, 

працівниками, професійними спілками, роботодавцями та їх організаціями, 

органами державної влади у сфері задоволення потреби працівників у 

зайнятості, а роботодавців - у найманні працівників відповідно до 

законодавства; 

 Роботодавець - юридична особа (підприємство, установа, організація) 

або фізична особа - підприємець, яка в межах трудових відносин використовує 

працю фізичних осіб; 

 Робоче місце - місце (приміщення), на якому працівник постійно чи 

тимчасово перебуває в процесі трудової діяльності і яке визначене, зокрема на 

підставі трудового договору (контракту); 

 Робочий час - вiдрiзок календарного часу, протягом якого працiвник 

вiдповiдно до чинного законодавства, колективного договору, правил 

внутрiшнього трудового розпорядку i графiка роботи повинен перебувати у 

визначеному йому мiсцi й виконувати свої функцiональнi обов’язки, 

обумовленi трудовим договором; 

 Розiрвання трудового договору - вольове iнiцiативне припинення 

договору у визначеному законодавством порядку однiєю iз сторiн трудових 

вiдносин чи третьою особою; 

 Сезонні роботи - роботи, якi через природнi та клiматичнi умови 

виконуються не весь рiк, а протягом певного перiоду (сезону), але не бiльше 

шести мiсяцiв; 

 Система оплати працi - спосiб нарахування розмiрiв винагороди, 

належної виплати працiвникам вiдповiдно до витрат їх працi, її якiсних i 

кiлькiсних показникiв, в окремих випадках — кiнцевих результатiв; 

 Система трудового права - об’єктивно зумовлене об’єднання 

взаємопов’язаних, внутрiшньо узгоджених правових норм, якi розподiленi по 

рiзних структурних пiдроздiлах i регулюють вiдокремлену сферу трудових i 

безпосередньо пов’язаних з ними суспiльних вiдносин; 
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 Службове вiдрядження - поїздка працiвника за розпорядженням 

роботодавця на певний строк в iншу мiсцевiсть для виконання службового 

доручення поза мiсцем його основної роботи; 

 Соціальний діалог - процес визначення та зближення позицій, 

досягнення спільних домовленостей та прийняття узгоджених рішень 

сторонами соціального діалогу, які представляють інтереси працівників, 

роботодавців та органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування, з 

питань формування та реалізації державної соціальної та економічної політики, 

регулювання трудових, соціальних, економічних відносин. 

 Соціальний захист у разі настання безробіття - комплекс заходів, що 

передбачений загальнообов'язковим державним соціальним страхуванням на 

випадок безробіття та законодавством про зайнятість населення; 

 Страйк - тимчасове колективне добровільне припинення роботи 

працівниками (невихід на роботу, невиконання своїх трудових обов'язків) 

підприємства, установи, організації (структурного підрозділу) з метою 

вирішення колективного трудового спору (конфлікту); 

 Строк дiї трудового договору - певна тривалiсть (термiн), на який вiн 

укладається (певний часовий перiод або до певного юридичного факту); 

 Суб'єкт господарювання, який надає послуги з посередництва у 

працевлаштуванні, - зареєстрована в установленому законом порядку 

юридична особа, яка провадить господарську діяльність, незалежно від форми 

власності, виду діяльності та господарювання, а також фізична особа - 

підприємець, що надають послуги з посередництва у працевлаштуванні в 

Україні та/або за кордоном відповідно до Закону України «Про зайнятість 

населення» та інших актів законодавства; 

 Суб’єкти трудового права - учасники iндивiдуальних, колективних 

трудових та iнших вiдносин, якi є предметом трудового права i якi на пiдставi 

чинного законодавства надiляються суб’єктивними правами та вiдповiдними 

обов’язками; 

 Сумісництво - зайняття працiвником крiм основної ще й iншої платної 

посади або виконання iншої регулярно оплачуваної роботи пiсля завершення 

основної; 

 Сумiщення професiй (посад) - одночасне виконання роботи з декiлькох 

професiй (спецiальностей) на одному й тому ж пiдприємствi чи в органiзацiї 

протягом робочого дня нормальної тривалостi; 

 Тарифна система - сукупнiсть визначених державою й тарифними 

угодами нормативiв, що встановлюються для органiзацiї i планування оплати 

працi (залежно вiд її iнтенсивностi, складностi та умов працi); тарифiкацiї робiт; 
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присвоєння розрядiв робiтникам, призначення на посади i регламентацiї працi 

службовцiв; 

 Тарифна сiтка - шкала, що визначає спiввiдношення в оплатi працi 

рiзних груп працiвникiв залежно вiд їх квалiфiкацiї; 

 Тарифна ставка - розмiр оплати працi певної складностi на рiзних видах 

робiт за одиницю часу (година, день, мiсяць) залежно вiд квалiфiкацiйного 

розряду працiвника; 

 Трудова дисциплiна - система правових норм, що регулюють 

внутрiшнiй трудовий розпорядок, встановлюють повноваження сторiн 

трудового договору, а також передбачають заохочення за успiхи в роботi та 

вiдповiдальнiсть за неналежне виконання трудових обов’язкiв; 

 Трудова книжка - основний документ, який характеризує трудову 

дiяльнiсть робiтникiв i службовцiв i за яким визначається трудовий стаж 

працiвника при виходi на пенсiю; 

 Трудова міграція - переміщення особи, пов'язане з перетинанням 

державного кордону або меж адміністративно-територіальної одиниці з метою 

виконання або пошуку роботи; 

 Трудова функція працівника − коло трудових прав та обов’язків 

працівника які встановлюються на основі роду трудової діяльності, професії, 

спеціальності, тощо; 

 Трудове право - сукупність зведених в систему правових норм, які 

регулюють суспільні трудові і пов’язані з ними відносини з приводу реалізації 

громадянами їх здатності до праці; 

 Трудовий арбітраж  - орган, який складається із залучених сторонами 

фахівців, експертів та інших осіб і приймає рішення по суті трудового спору 

(конфлікту); 

 Трудовий договір - угода між працівником і власником підприємства, 

установи, організації або уповноваженим ним органом чи фізичною особою, за 

якою працівник зобов'язується виконувати роботу, визначену цією угодою, з 

підляганням внутрішньому трудовому розпорядкові, а власник підприємства, 

установи, організації або уповноважений ним орган чи фізична особа 

зобов'язується виплачувати працівникові заробітну плату і забезпечувати умови 

праці, необхідні для виконання роботи, передбачені законодавством про працю, 

колективним договором і угодою сторін; 

Трудовий колектив – добровільне організаційно самостійне об’єднання 

працівників, які своєю працею беруть участь у діяльності підприємства, 

установи, організації на основі трудового договору (контракту, угоди), а також 

інших форм, що регулюють трудові відносини працівника з підприємством; 
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Трудовi правовiдносини - врегульованi нормами трудового права 

суспiльнi вiдносини, що виникають на пiдставi укладення трудового договору, 

контракту чи iншого юридичного факту з приводу участi працiвника (робiтника 

або службовця) в працi на пiдприємствi, установi чи органiзацiї. Це вольовi 

суспiльнi вiдносини, врегульованi нормами трудового права; 

Трудові спори – неврегульовані шляхом безпосередніх переговорів 

розбіжності між працівником (колективом працівників) і власником 

підприємства (уповноваженим ним органом) з приводу застосування норм 

трудового законодавства, а також встановлення нових або зміни існуючих умов 

праці; 

 Форма трудового договору - зовнiшнє вираження, оформлення i 

документальне фiксування змiсту трудового договору; 

 Функцiї трудового права - основнi напрями правового впливу на 

трудовi та пов’язанi з ними вiдносини, що визначають службове призначення 

трудового права в життi суспiльства; 

 Час вiдпочинку - календарний перiод, протягом якого робiтники та 

службовцi звiльняються вiд виконання своїх трудових обов’язкiв i можуть його 

використовувати на свiй розсуд; 

 Часткове безробіття - вимушене тимчасове скорочення передбаченої 

законодавством тривалості робочого часу у зв'язку із зупиненням 

(скороченням) виробництва продукції з причин економічного, технологічного і 

структурного характеру без припинення трудових відносин; 

 Чергування - перебування працiвника за розпорядженням адмiнiстрацiї 

на пiдприємствi, в установi, органiзацiї в неробочий час (пiсля закiнчення 

робочого дня, у вихiдний чи святковий день) як вiдповiдального за порядок i 

для оперативного вирiшення невiдкладних питань; 

 Член профспілки - особа, яка входить до складу профспілки, визнає її 

статут та сплачує членські внески; 

 Юридичнi факти в трудовому правi — це передбаченi чинним 

трудовим законодавством конкретнi життєвi обставини, з якими норми права 

пов’язують певнi юридичнi наслiдки — виникнення, змiну або припинення 

трудових правовiдносин. 


